SPORT
 

                                            De la couleur à la concentration                  

                          TP C11
Compétences expérimentales exigibles : Pratiquer une démarche expérimentale pour déterminer la concentration d’une espèce chimique colorée (échelle de teintes, méthode par comparaison). 

I) L’eau de Dakin
L’eau de Dakin est un liquide antiseptique souvent utilisé dans le sport pour le lavage des plaies ou des muqueuses. Il est à base d'hypochlorite de sodium (eau de Javel diluée) additionnée de permanganate de potassium pour le stabiliser vis-à-vis de la lumière. C’est l’ion permanganate MnO4-  qui donne à l’eau de Dakin sa coloration rosée. 
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 SOLUTE DE DAKIN STABILISE COOPER

COMPOSITION

Principe actif :

Hypochlorite de sodium 

NaClO

0,500 g de chlore actif pour 100 mL

Principes non actifs :

Permanganate de potassium 

KMnO4

0,0010 g pour 100 mL

Dihydrogénophosphate de sodium 
NaH2PO4

Excipient

Eau purifiée





Excipient

MODE D’EMPLOI

Posologie habituelle : en application cutanée sans dilution, soit en lavages ou en bains locaux, soit en compresses imbibées ou en pansements humides.

Les flacons doivent être conservés fermés dans des endroits frais et à l’abri de la lumière. Une fois ouvert, la stabilité du soluté est réduite à deux mois.
Données :           
         Masses molaires atomiques :      MK = 39,1 g.mol-1       MMn = 54,9 g.mol-1
MO = 16,0 g.mol-1
1. Quelle est l’espèce chimique dans le Dakin qui donne cette coloration rose caractéristique ?

2. Donner la formule de la solution aqueuse de permanganate de potassium.

3. En utilisant les indications sur l’étiquette du flacon et les données de l’énoncé, déterminer la concentration molaire cKMnO4 théorique en permanganate de potassium dans l’eau de Dakin.
Appeler le professeur pour qu'il valide votre calcul   [Réa4]

II) Réalisation d’une échelle de teinte
L’objectif de cette séance est de vérifier la concentration de l’eau de Dakin en permanganate de potassium. Pour cela, nous allons réaliser une échelle de teinte, c'est-à-dire une série de solutions « filles » diluées à partir d’une même solution « mère » de permanganate de potassium de concentration molaire c0 = 5,0 [image: image2.png]x107%



 mol.L-1. Plus les solutions filles seront diluées, plus elles seront claires. Une fois préparées, nous les disposerons dans une série de tubes à essai identiques et nous comparerons cette échelle à un tube contenant l’eau de Dakin. Par comparaison, à l’œil nu, nous pourrons en déduire un encadrement de la concentration en permanganate de potassium dans l’eau de Dakin.
1. Principe
· Nous souhaitons réaliser des solutions filles diluées ayant des concentrations molaires comprises entre 1,0[image: image4.png]x107%



 et  9,0[image: image6.png]x107%



 mol.L-1. Est-ce convenable ? Pourquoi ?
· Prenons un exemple : nous voulons fabriquer la solution fille de concentration c = 5,0[image: image8.png]x107%



 mol.L-1. Comment faire à partir de la solution mère de concentration c0 = 5,0 [image: image10.png]x107%



 mol.L-1 ?
On rappelle que pour diluer une solution, il suffit de rajouter de l’eau, la quantité de matière de soluté ne change pas. On rappelle aussi que pour fabriquer une solution, on utilise une fiole jaugée (ici, nous disposons d’une fiole jaugée de 50,0 mL).
· Quel volume V0 de solution mère faut-il donc introduire dans la fiole pour obtenir la concentration désirée ?
Appeler le professeur pour qu'il valide votre protocole   [Rai3]

2. Tableau de valeurs
· Par un raisonnement identique, calculer les volumes de solution mère à verser dans la fiole de 50,0 mL pour chacune des solutions filles recherchées et compléter le tableau suivant :
	Solution n°
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Concentration recherchée en mol.L-1 
	1,0[image: image12.png]X107




	2,0 [image: image14.png]X 107"
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	Volume de solution mère à prélever en mL
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Pipette……….


	
	
	
	
	
	
	
	
	


· En fonction du volume calculé, choisir le type de pipette à utiliser pour avoir la meilleure précision possible.
Appeler le professeur pour qu'il valide votre tableau  [Réa4]

3. Protocole

Chaque binôme va réaliser UNE solution fille. 

· Ecrire sur la fiole le numéro de la solution que vous fabriquez. 

· Pipeter avec la plus grande précision le volume de solution mère désirée, l’introduire dans la fiole. 

· Ajouter de l’eau distillée jusqu’au trait de jauge (ménisque tangent au trait).

· Boucher et agiter doucement la fiole à la main.
Appeler le professeur pour qu'il valide votre préparation  [Réa1]

· Prélever 10,0 mL de votre solution à l’aide d’une pipette graduée et les verser dans un tube à essai.

· Amener le tube à essai sur le bureau du professeur.

4. Comparaison avec le tube contenant l’eau de Dakin et encadrement de la concentration.

· Approcher le tube contenant l’eau de Dakin et le comparer aux différents tubes de l’échelle de teinte.

· En déduire un encadrement de la concentration de l’eau de Dakin en permanganate de potassium.
Appeler le professeur pour qu'il valide votre résultat  [Com1]

III) Réalisation d’une courbe d’étalonnage par mesures d’absorbance.

Nous avons vu dans la partie UNIVERS, qu’une solution colorée absorbait une partie du spectre lumineux correspondant à sa couleur complémentaire. Une solution rosée va donc absorber dans le vert (aux alentours de 530 nm). L’absorbance de la solution, notée A (sans unité), est proportionnelle à la concentration c de l’espèce colorée, d’après la loi de Beer-Lambert : 
A = k*c , tant que la concentration est inférieure à 0,1 mol. L-1, ce qui est le cas ici.

La mesure d’absorbance s’effectue avec un spectrophotomètre :
· On choisit d’abord la longueur d’onde de la lumière.
· On introduit ensuite une cuve remplie d’eau distillée (cuve témoin) et on règle l’absorbance à zéro.
· On introduit ensuite une cuve remplie de la solution à tester et on mesure son absorbance.
· Réaliser cette opération pour VOTRE solution fille et aller noter votre valeur au tableau : A = ____________

· Faites de même pour l’eau de Dakin : A Dakin = _____________
Appeler le professeur pour qu'il valide vos mesures  [Réa2]

· Recopier ensuite les résultats du groupe :

	Solution n°
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Absorbance A
	
	
	
	
	
	
	
	
	


· Tracer la courbe A = f(c) sur Régressi (mettre les valeurs des concentrations du 1er tableau en abscisses).
· Modéliser sous la forme d’une fonction linéaire.

· A l’aide du réticule, placer sur la courbe la valeur de l’absorbance de l’eau de Dakin et en déduire sa concentration précise : c Dakin = _________________

· Estimer le pourcentage d’erreur avec la formule suivante :       % erreur = [image: image30.png]oaleny theorique —valeny experimental®
ealeur thiorious



100
Appeler le professeur pour qu'il valide vos résultats  [Réa5]

